



FOAIE SĂPTĂMĂNALĂ PENTRU POPOR

DIRECTOR: Pr. VASILE CHINDRIȘ

Redacția și Administrația  
Cluj, Str. Chintăului Nr. 51  
TELEFON: Nr. 3065ABONAMENTE: Pe un an Lei 100  
Pe 6 luni " 50  
Pe 3 luni " 30  
In străinătate dublu. În America 2 dolariINREGISTRATĂ LA  
TRIBUNALUL CLUJ SUB  
Nr. 85.

## PRIVELIȘTEA CERULUI DESCHIS

de Dr. Titus Malai

Cer deschis privirilor noastre. Iată minunăția de farmec și frumusețe dumnezeiască dăruită oamenilor prin jertta de iubire a Fiului Omului, Isus Hristos. Prin credință vedem Cerul deschis. Această icoană ne-o pune în față Evanghelia din Dumineca întâi din Postul Mare, numită a Dreptei credințe.

Fare că niciodată ca azi nu a fost mai mare nevoie ca omenirea să plece în cântarea lui Dumnezeu.

Războiul cumplit seceră vieți nevinovate, stropește cu sânge pământul unor neamuri de viteji ca finlandezii, cari luptă ca lei, crezând —precum vestesc gazetele— că Dumnezeu însuș cu înțelepciunea sa nevăzută îndreptează planurile de luptă întocmite de comandanți iscușiți ai frontului. Se petrece sub ochii noștri fapta descrisă în Apocalips (14): Ingerul cu secerea taie via pământului și o aruncă în teascul mâniei lui Dumnezeu, pentruca să țâșnească sânge până la frâțele cailor.

Se vorbește tot mai mult de un război total, prezis acum 100 de ani de Clausewitz, gata să izbucnească deodată cu începutul primăverii. În această încheștare ar fi să ia parte nu numai ostașii înarmați de pe front, ci toată populația, chiar și femeile, și milioane de civili cari toți vor trebui să lucreze întărind forțele luptătoare, pentru a garanta biruința.

Orice s'ar scrie și s'ar zice, adevărul este că popoarele ca și singuraticii trăesc prin credință. Avea dreptate

Cine caută pe Dumnezeu îl află



de Bonald susținând: Dogmele credinței înalță neamurile.

Credința tare ca piatra de granit, precum o avea martirul curajos, pomenit în Sămbăta premergătoare Duminecii Ortodoxiei, sfântul Teodor Tiron adică cel tânăr. Soldat în armata romană la începutul veacului al IV înfruntă poruncile împărătești de persecuție a creștinilor, declarând în fața judecătorilor: „Nu recunosc zeii voștri. Mă închin Fiului lui Dumnezeu. Vă dau trupul meu; puteți să-l sfășiați, să-l tăeți în bucăți, să-l dați pradă flăcărilor!..” Păgânii au trebuit să-l audă de trei ori mărturisind eroic pe Dumnezeu și cântând cu ardoare: „Bine voi cuvânta pe Domnul în toată vremea, pururea lauda lui în gura mea”... În fine a fost ars de viu. Biserica îl admiră în tropar: „Mari sunt faptele credinței!.. În vâpăi ca într'oapă de odihnă sfântul mucenic s'a bucurat; că întreg cu foc arzându-se ca o pâine dulce Treimii s'a adus”... „Credința lui Hristos ca o pavăză a inimii i-a fost, puterile po-

trivnice le-a călcat, primind cerească încununare”.

Dreapta credință e darul Cerului adus omenirii prin Mântuitorul care s'a jertfit pentru noi pe lemnul crucii. El a trimis pe Apostoli să vestească aceasta mântuire prin credința în cruce. Prin puterea sa au înfruntat miile de glorioși martiri moartea și muncile cumplite, iscodite de păgâni cu diavolească împotrivire în fața adevărului etern.

Catacombele veacurilor d'ntâi povestesc de fiorul credinței eroice împururate cu sânge, nevinovat ca Mielul lui Dumnezeu cel scris pe pereții înegriți de negura vremilor bătrâne. Acolo în Roma, leagănul virtuților neîntrecute de nimeni, cetatea care a văzut cum mâna lui Dumnezeu încununa frunțile eroilor creștini, cari din mijlocul flăcărilor mistuitoare și a chinurilor fără de nume priveau cerul frumuseților veșnice cu zâmbetul pe buze, acolo stau santinelele de mărturie osemintele sfinte ale apostolilor Petru verhovnicul și Paul vestitorul neamurilor.

Aci au mers mai în zilele trecute vlădicii noștri să depună sărut de pietate pe moaștele sfinte să împrumute putere de viață nouă, să aducă Neamului Românesc binecuvântare dela Păritele creștinătății, urmașul aceluia între sfinți părintelui nostru Leon Papa Romei, pomenit de biserică orientală tot în preajma sfintelor Paresimi, ca „îndreptar al credinței, chip al blândeței, dascăl al înfrânării, câștigând cu umilința cele înalte și cu sărăcia cele bogate... strălucind înaintea turmei cu lumina a cunoștinței de Dumnezeu.”

Sunt gânduri mari, simțeminte adânci ca apele mărilor, fiori tainici, cari cuprind ființa omenescă de câte ori se apropie de faptele atotputinței dumnezeiești. Și atunci este greu să spui cetate simțesti. În acest caz faci ca Filip care lui Natanail cel neîncredător i-a spus: „Vino și vezi!”

„Ce ar fi lumca aceasta despoiată de credință, — scrie Sf Ioan Gură de Aur... O împletitură de gânduri deșarte... Ea este necesară tuturor: Regilor pentru a fi buni și drepti, cetățenilor pentru a fi supuși, bogatilor pentru a fi milostivi, săracilor pentru a fi cu răbdare... Precum lampa luminează casa, așa credința sufletul”.

O credință adevărată trebuie să fie încununată de fapte vrednice. Altfel mergi pe calea rătăcirii. Sfântul Bernard lămurește frumos: „Dacă vei mărturisi că tu cunoști pe Dumnezeu, însă cu fapta îl negi, însemnează că limba ți-ai dat-o lui Hristos, iar sufletul diavolului”.

Da, cei cu sufletul aprins de flacăra vie a credinței vor vedea Cerul deschis... și pe îngerii lui Dumnezeu urcând și coborând.

# „Învățătorule, Tu ești Fiul lui Dumnezeu!”

Aflarea și mărturisirea Domnului—ceva despre misionarism — în legătură cu Evanghelia de Duminecă dela Ioan 1, 43

## „...L-a găsit pe Filip...”

În zilele acelea, Mântuitorul voia să se ducă în Galileia. Pe drum însă l-a găsit pe Filip și l-a chemat: „Vino după Mine...”

O, ce fericită a fost această zi pentru toată viața lui Filip. Și ce fericită a fost ziua când Domnul l-a găsit, nu numai pentru el, ci și pentru toți ceilalți cari au mai fost găsiți de Domnul prin el și mărturisirea lui.

Iubiții mei, istoria gășirii lui Filip, e și istoria noastră a tuturor pe care Domnul s'a îndurat să ne găsească. Cine știe pe ce drum alerga Filip când Domnul s'a îndurat de el și sufletul lui, și l-a găsit. Așa cum și noi alergăm ce calea perzării fără să ne dăm seama — până când... „o lumină mare a strălucit în fața noastră...” și după ce ne-a scuturat solzii păcatului de pe ochii sufletului, am început să-L vedem pe El și să-L urmăm...

O, binecuvântată a fost această zi și Domnul să aducă mereu binecuvântare prin ea și vieții altora. Dacă Domnul s'a îndurat de noi și ne-a găsit, — datorita noastră, frații mei, e să alergăm pe toate drumurile și prăpastiile acestei lumi — să găsim și noi atâția și atâți neaflați, să-i chemăm și pe ei la Domnul, să afle și ei pacea, bucuria, și fericirea pe care El o dă tuturor celor ce îl urmează pe El.

## „...Noi l-am aflat...”

Nu ni se spune despre Filip că ar fi fost cine știe ce mare învățat și slujitor al Templului. Va fi fost și el un pescar ca și alți apostoli. Totuși, după ce a fost aflat de Domnul, el a început îndată slujba de misionar, de vestitor și mărturisitor al Domnului. Sufletul lui se umpluse de bucuria și fericirea pe care i-o dăduse aflarea Domnului — și el ținea să-și strige această fericire în auzul tuturor; ținea să cheme mereu și pe alții să guste această bucurie și fericire.

Filip, după ce a fost aflat de Domnul și a gustat fericirea unei vieți cu El—el îndată s'a apucat să aducă și pe alții la Domnul.

Și noi urmând pe Domnul, să

chemăm și pe alții pe urmele Lui.

Aceasta este și aceasta trebuie să fie și misiunea și misionarismul nostru.

## „...Te-am văzut...”

Ce predică scurtă a rostit Filip când a convertit pe Natanael. E doară cea mai scurtă predică din câte a rostit el. Desigur, nu atât predica lui, cât viața lui Filip, l-a făcut pe Natanael să meargă după el la Mântuitorul.

Predica și chemarea lui Filip isvorâte din bucuria și fericirea cu care îl umpluse aflarea Domnului. Filip îi vestea pe Mesia, Mântuitorul lui personal, care l-a aflat pe el personal și l-a mântuit pe el personal.

Câte predici nu va fi auzit Natanael până atunci, mai lungi, mai documentate și rostite de alții de oameni ca Filip — totuși, nici una nu l-a biruit ca și chemarea acestuia. Dece? Fiindcă la Filip a văzut și fapta unită cu predica; a văzut și în atingerea cu el ceea ce propovă-

duia el.

O, iubiților aceasta se cere și dela noi. Căci numai așa, cel ce ne ascultă ne va și urma chemarea și va veni la Domnul. Iar când odată el a venit și l-a aflat pe Mântuitorul, El îi descoperă și lui ca oarecând lui Natanael faptele lui și viața lui: „Te-am văzut atunci și atunci, ... te-am văzut acolo și acolo, ... știu tot ce ai făcut și în cel mai ascuns locaș, la miezul nopții, când ai crezut că nu te vede nimeni; ochiul meu te-a văzut... oricât te-ai arăta de drept și cinstit în fața lumii, știu toate faptele tale și toate gândurile tale...”

Și atunci va striga și el cum au strigat atâția:

## „...Tu ești Fiul lui Dumnezeu...”

Dragă suflete, poate că pe tine încă nu te a întâlnit nici un Filip să-ți spună: am aflat pe Mântuitorul... și să te cheme: vino și vezi și tu...



Chemati la El pe orice suflet  
Chemati la El pe cei trudiți  
Isus e reazim, mântuire  
Și sprijin pentru obidiți.

O, atunci, iubitul meu, glasul Domnului te cheamă și pe tine, te îndeamnă și pe tine să vii la El. O, e atâta fericire și bucurie în viața trăită cu El. E atâta alinare și siguranță lângă Domnul Isus. Nu te înșela pe tine singur crezându-te om. Domnul știe toate gândurile tale, toate combinațiile tale, toate întrigile și fărâdelegile tale — degeaba le ascunzi. Rana oricât ai acoperi-o tot rană e. Pe un mort în oricâte (podoabe l-ai îmbrăca, — e tot mort. Un om fărâdelege cu oricâte titluri s'ar împodobi — e tot o mârșavie, înaintea Domnului.

Vezi-ți deci omule păcatul tău, și strigi ca David: „Fărâdelegea mea o cunosc și păcatul meu înaintea mea stă pururea” [Psalm 50, 3].

Ingenunche cu lacrimi de căință și pocăință și strigă cu nădejde: Isuse, Tu ești Fiul lui Dumnezeu: miluește-mă [Marcu 10, 47] spală-mi sufletul de toată fărâdelegea mea...”

Și El te va spăla. Căci putere are Fiul Omului să ierte și păcatele [Luca 5, 24].

Și atunci îl vei chema și tu. „Mântuitorul meu...”

TRAIAN DORZ

## Fără Dumnezeu ca și fără aer

Precum pasărea, când dă de golurile din aer, se întoarce repede la aer, așa și tu întoarce-te repede și fugi din mijlocul necredincioșilor, deoarece între ei nu te poți ține pe aripi, ci vei fi nevoit să cazi.

Dumnezeu este aerul sufletului tău. În lipsa acestui aer, sufletul tău este nevoit să cadă în praf și tocmai ca și șarpele să se târască în praf (Ps. 1).

Dumnezeu te cheamă în patru feluri: dându-ți timp; dându-ți gânduri bune; trimițându-ți suferință; arătându-ți mila și mângâierea sa.

(Sf. Augustin)

## DOAMNE

Doamne, gândurile mele mă frământă adeseori,  
Și întrebări nelămurite mă fac să privesc spre nori.  
Multe îngrijorări, necazuri și cumplita nepăsare,  
A acestei lumi ce merge cu pașă repezi la pierzare,

Mă fac să gândesc adesea și să mă întreb și eu  
Cât va mai putea să rabde oare bunul Dumnezeu.  
Fiecare vrea mărire și să fie cât mai tare,  
Ca să tremure înainte-i oamenii și chiar popoare.

Pentru asta se dau lupte și se sfâșie între ei  
Ca sălbaticile fiare ca tigrii sau niște lei.  
Și doar lumea e modernă cu progrese uimitoare  
Tot ce vrei și mai mult încă toate le găsești sub soare

Dar lipsește însă o chee: înțelepciunea adevărată  
Și de asta lumea pace nu va afla nici odată.  
Deacea că o barcă fără cârmă n'valuri grele,  
Va înainta și lumea apucând tot pe căi rele.

Înțelegă deci ori cine și să spună tot mereu  
Că mai mare și puternic este bunul Dumnezeu  
El pe credincioșii umili îi va nălța pe pământ  
Iar pe cei necredincioși îi va perde cu'n cuvânt.

C. Tuduscic

## Ce este viața?

Viața este muncă, luptă cu sine. Viața este neconținută curățire a sufletului de patimi și de păcate. Viața este neconținută creștere în bine, educarea ta pentru cer. Viața este neconținută laudă a lui Dumnezeu în acelaș chip, precum în cer îl laudă neincetat îngerii. Viața, în sfârșit, este grija pentru aproapele și pentru mântuirea lui; neconținută și cea mai ferbinte dorire a binelui pentru aproapele tău. Rugăciunea pentru el și pentru toată lumea credincioasă, ajutorarea lui, ușurarea sortii lui; mângâierea în necazurile lui, înțelepțirea, îndrumarea lui, când el cade în rătăcire în calea vieții. După cuvântul Mântuitorului: „voi sunteți lumina lumii”. Și precum zice sf. Apostol Pavel: „M'am făcut tuturor totul. Am fost slab cu cei slabi, ca să câștig pe cei slabi” (1 Cor. 9, 22).

Păr. Vladimir

# FAMILII FARA ISUS

Voia lui Dumnezeu este sfințirea voastră... să vă feriți de curvie 1 Tes.

Ah ce fericire și bucurie este în căminul unde este primit Isus să-și plece capul; căminul unde este pacea lui Isus este tare, și cu viață veșnică. Mare este taina aceasta... (Ef. 5,32).

Orice cămin familiar dacă este adăpat zilnic din izvorul nesecat al Evangheliei este ca stâncă de granit, și cu astfel de stânci se poate clădi o clădire plină de putere. Un Stat creștin este [trebuie să fie] o cetate foarte sigură.

Iar când se clatină mai multe familii, atunci e primejdie, statul e bolnav! suferă de ceva; nu-i sănătate în familie nu-i nici în Stat; nu-i pace în familie nu-i nici în Stat; Care e pricina? noi toți.

Dar vremurile în care suntem sunt cele mai vestite tocmai prin ușurința cu care este privită familia, Creștinii fără Isus ca stăpân nu iubesc familia, sau măresc numărul burlacilor, sau înmulțesc procesele cu divorțurile, dar cei mai mulți creștini de nume care ascultă de lume, fac ceea ce nici fiarele nu mai fac: *ucid pruncii înainte de a veni pe lume.* Teribil creștinism. Iar unii se căsătoresc prea tineri; de ce oare? ce motive sunt? Unii din lăcomie după averi, alții fiind roboți de patimi desfrânate, trecătoare:

iar cei mai mulți nici nu știu ce fac.

Foarte rari sunt acela care văd în căsătorie o Taină Sfântă, și un așezământ a lui Dumnezeu, pentru aceasta mulți ajung la pornirile, și taina se prefacă în chin, și se Caină veșnic că n'au avut noroc iar viața lor este un iad de nesuferit, și alegă la divorț. Unde e creștinismul cel viu! Unde e creștinismul cel de aur? S'a stins duhul, și a rămas litera, au rămas obiceiurile cununate cu păcatele, acesta e căminul de azi. Nie sete, nie sete de Evanghelia lui Isus cel viu.



locuesc copii, Tot cei rău în lume se naște întâi la oraș, orașe mari au totul la dispoziție, moda, divorțul, avortul, cinema, glumele murdare, cântecele otrăvitoare, tot ce aduce țărâna rău în sat află în oraș, oare de ce? doar acolo sunt cele mai frumoase localuri de cultură, ca: Universități, licee, școli, Biserici, Spitale, Sinagogi, Pușcării, Fabrici ect. lipsește însă Cel ce a zis că fără de El nu putem face nimic: Isus Domnul; Dar frica de Dumnezeu este începutul înțelepciunii. Amin. VINO DOAME ISUSE ȘI AJUTĂ-NE  
Latis Gh. — Sadova Bucovina

**Fără de Mine nu puteți face nimic** (Ioan 15,7)

Toată strădania oamenilor de a face rânduială în lume s'ar putea asemăna cu zadarnica încercare de a încalzi vremea scoțând sobele afară și făcând focul în ele... Dar ce-ai putea face dacă ai aprinde chiar și toate pădurile în toate sobele din lume? Isvorul din iumină și căldură este și rămâne pentru todeauna numai soarele. Isvorul păcii este și rămâne Isus. Fără de El nu putem face nimic.

Să ne întoarcem la El. I. M.

## DRUMURI

*Pe drumul care duce din leagăn la mormânt  
Nesocotim adesea noi darul tău preasfânt;  
Ș'apoi căzuți în valul păcatului murdar,  
Trăim în rătăcire lipsiți de sfântul dar.*

*C'asa e lumea aceasta, de vis amăgitor  
Să vezi în fapta bună Calvaru 'ngrozitor  
Iar drumul care duce la spurcatul păcat,  
S'oșterne în fața ta cu lauri presărat.*

*Abia la urma urmei te vezi încălțat,  
Iar crinul vieții tale târât într'un păcat  
Apoi din putrezeala în care ai căzut,  
Cu greu mai înflorește așa ca la 'nceput*

*O Maică prea iubită, isvor de bunătate  
Invinge cu-a ta rază a relelor cetate;  
Iar sufletul meu negru îl spală 'n roua ta,  
Și'n veci de veci fecioară eu nu te voi uita.*

CRIȘAN ANTON elev

## Mărturisește-ți păcatele

Mărturisiți-vă păcatele voastre. Pentru că prin mărturisire bubele cele sufletești se vindecă.

Că și vătămarea trupească, arătându-se la doftor se tămăduiește iar cea tănuită mare boală face și mai pe urmă aduce moarte.

Așijderea și păcatele cele tănuite trupul și sufletul omoară, și bucurie fac diavolului.

Mare bunătate este mărturisirea păcatelor, iar tănuirea este bucuria satanei. Căci cine adevărat amăgindu-se grăiește: Astăzi să-mi fac plăcerea mea, apoi mâine mă voi pocăi. Dar nu gândește și nu știe oare va ajunge ziua de mâine sau nu. Astfel pogoară în adâncul cel mai mare al relelor, iar cineva cărturar fiind, îi bagă în gând diavolul zicându-i: Singur de sine-ți tu îți ști gândurile tale, și ceea ce zice Scriptura ști, și precum au spus sfinții așa vei face și singur.

Nu asculta gândurile acele și nu zăbovi ați mărturisi păcatele tale, pocăește-te ca să fii iertat în veacul acesta și în cel viitor.

## Lapezi-te de Satana?

Când am fost botezați, preotul ne-a întrebat:

*Lapezi-te de Satana? Și de toate lucrurile lui? Și de toți îngerii lui? Și de toate slujbele lui? Și de toată trufia lui?*

Nașul a răspuns în locul nostru:

*Mă lapăd.*

La începutul Sf. Post al Paștilor întrebarea dela botez ni se pune din nou feștecăruiă..

*Lapezi-te de Satana? De Tatăl minciunii, înșelătorul, omorătorul sufletelor lor, dușmanul fericirii tale din raiul pământesc și din raiul cersoc?*

*Și de toate lucrurile lui? De toată nedreptatea, fărădelegea, necredința, ura, pizma, răutatea...*

*Și de toți îngerii lui? De toți prietenii tăi cei răi, care-ți insuflă gândurile Satanei: de beție, desfrâu și înșelăciune?*

*Și de toate slujbele lui? De tot ajutorul ce-l dai pentru întinderea împărăției lui pe pământ, de serviciile ce-i aduci: în familia ta, în adunări, în crișme?*

*Și de toată trufia lui? De gândul rău care ți-se pune deacurmezișul dorinței tale de îndreptare, care te împiedecă să-ți mărturisești credința plină de curajul martirilor, care-ți abate calea dela calea Domnului, nesocotind*

poruncile și drepturile lui Dumnezeu, de gândul care te ține înlemnit în trufia Satanei?

După botez Isus s'a retras în pustiu petrecând în rugăciune 40 de zile și 40 de nopți.

În amintirea aceluia fapt ținem postul Paștilor, în timpul căruia, renunțăm după pilda lui Isus, de bună voie la bucuriile înșelătoare la plăcerile acestei lumi la plăcerile mâncării și a jocului și în post și în rugăciune, căutăm să ne apropiem de Dumnezeu.

Lăpădat de Satana și de lucrurile lui, tu creștine te-ai hotărât ca acest timp să-l petreci în post și rugăciuni, cu Isus?

Satana te va ispiti și pe tine. Postul e prea aspru, să renunți la beutură e prea greu, să te lipsești de joc și petreceri nu-ți convine, să nu mai înjuri, să nu mai înșeli, să nu mai mințesti, e contra apucăturilor tale.

Când în gândul tău va stărui ispita Satanei, nu sta nici o clipă la îndoială, ci răspunde cu tărie, cu Isus:

Du-te dela mine, Satano, căci scris este Domnului Dumnezeuului tău te vei închina și lui singur vei sluji.

*Lăpădatu-te-ai de Satana?*

Păr. N. Pura

**Luând pavăza credinței vești putea stinge toate săgețile vicelanului cele aprinse** Sf. Pavel (Efes)

**Biruința contra armatelor iadului se face prin rugăciunea smerită a celui credincios** Generalul Valear



## Zile hotărâtoare pentru Finlanda

**Au început tratative de pace între Rusia și Finlanda — Intre timp, războiul continuă — Fierbere mare între diplomați — D. Ribbentrop la Roma**

Pe neașteptate, s'a auzit săptămâna trecută că între Rusia și Finlanda au început tratative de pace.

Cea care a mijlocit aceste înțelegeri a fost Suedia, care se spune, ar fi făcut aceasta sub amenințarea Germaniei care nu vede cu ochi buni o slăbire prea mare a Rusiei care este depozitul principal de unde se alimentează cu de toate; ori, continuând războiul, Rusia n'ar mai pute-o ajuta pe Germania și astfel aceasta ar fi în primejdie să piardă ea însăși războiul ce-l duce în apus.

Tratativele de pace au început în capitala Suediei și continuă la Moscova. Intre timp luptele continuă.

Nu se știe dacă se va ajunge la o înțelegere trainică, întru cât pretențiile ruse sunt cu mult mai mari decât înainte de-a începe războiul.

În caz că i-s'ar cere prea mult și prin aceasta ar fi amenințată însăși viața și libertatea lor, finlandezii spun că s'hotărăși să lupte până la sfârșit, chiar dacă ar trebui să moară până la unul.

O personalitate militară a declarat că „Finlanda va continua să lupte chiar dacă aceasta ar echivala cu o sinucidere și chiar dacă înainte de a muri, femeile și copiii ar trebui să fie împușcați, spre a nu cădea în mâinile inamicului. Mai suntem în

stare de-a lupta vreme de un an, înainte de a fi ingenunchiați\*.

Pe de altă parte zările din Franța și Anglia îndeamnă Finlanda să nu primească o pace umiltoare, aliații ajutându-o dacă e hotărâtă să lupte, și cu trupe, nu numai cu material.

Astfel zilele acestea se va hotărâ și cu soarta Finlandei și poate a Europei întregi.

### Diplomații la lucru

În timp ce luptele și hărțuilele nu încetează pe cele două fronturi, diplomații europeni și străini sunt în mare fierbere.

Astfel d. Sumner Welles trimisul d. Roosevelt a mers dela Berlin la Paris și de aici la Londra pentru a se informa asupra ștelor de război a tuturor celor înpricinați.

D. Von Ribbentrop, ministrul de externe al Germaniei a plecat la Roma, pentru a hotărâ pe Italia la o acțiune pe care Germania ar vrea-o. El a fost primit în audiență și de către Papa.

Fostul primministru finlandez deosemena a trecut pela Berlin și de aici a plecat la Roma.

Ceva se pune la cale. Sunt zile hotărâtoare pentru Europa.

Toată lumea se întreabă: Ce va fi?

## Deschiderea corpurilor legiuitoare

**Mesagiul regal citit de M. Sa Regele, a făcut un viu răsunet în străinătate**

Joi, săptămâna trecută, s'a deschis cu ceremonialul obișnuit, sesiunea ordinară a corpurilor legiuitoare.

M. Sa Regele Carol II-lea, primit cu urale și ovații, a citit Mesagiul Regal de deschidere. În cuvântul ce precizează programul de lucru al parlamentului, se arată că România va păstra cu stricteță neutralitatea, dar în caz de nevoie își va apăra cu hotărâre granițele trase de dreptatea istorică. În situația de azi, principala grijă rămâne armata.

Se va urma apoi cu teme lupta

și lucrul de ridicare a Statului prin organizarea lui pe bazele noiei legi de temelie din 1938. Se va da o deosebită grijă agriculturii și finanțelor țării. În sfârșit se vor aduce câteva legi noi, urmându-se regula: legi puține, dar legi respectate și aplicate.

Mesagiul Regal a avut un viu răsunet în străinătate, toate zările străine, ocupându-se de cele cuprinse în cuvântul regal rostit la începutul noiei perioade de lucru a parlamentului.

## Bugetul Statului pe 1940 - 41 va fi de 35.254.000.000

D. Mitiță Constantinescu ministrul finanțelor și guvernator al Băncii Naționale, a depus în Cameră proiectul de buget al Statului pe anul 1940 - 41, însoțit de cuvântul de motivare a socotelilor sale.

Noul buget al Statului va fi de 35 și jumătate miliarde lei.

Sporul bugetului ordinar este de 3.363 milioane lei. Bugetul Fondului apărării naționale a fost sporit cu 6.500 milioane (6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> miliarde lei).

Pentru acoperirea acestor sporuri, s'au hotărât câteva dări (impozite) noi. Astfel va fi:

1. Impozitul pe beneficiile (câștigurile) de război.
2. Impozit pe băuturi spirtuoase.
3. Impozit pe articole de lux.
4. Impozit pe celibatari (necăsătorii).

Nu se pune nici o sarcină pentru concentrați, funcționari și pentru cei nevoiași.

## Avem 48 milioane pomi

O statistică arată că în țara noastră sunt 48 milioane pomi roditori. Dintre aceștia 55 la sută sunt pruni, 20 la sută meri, 8 la sută vișini și cireși, 5 la sută nuci, aproape 5 la sută peri, 4 la sută caiși, sub 1 la sută gutui și piersici.

Împărțiți vin la hectar cam 3 pomi iar fără pruni 4 pomi la 3 hectare.

Valoarea recoltei acestor pomi care se ridică la 100-120 mii vagoane anual, este cam de 3 miliarde

lei, adică un sfert din valoarea anuală a grâului odată și jumătate din cea a orzului, un sfert din porumbului, jumătate din recolta viilor și de trei ori valoarea cartofilor.

Scăzând partea de prune care se face holircă, rămân cam 35 Kgr. fructe pe cap de locuitor, sau 100 grame zilnic. Mult prea puțin. Ar trebui să se cultive mai mulți pomi.

## Știri din țară și străinătate

— În Germania, cetățenii cari ascultă la radio posturi străine, și răspânditorii de știri false sunt pedepsiți cu închisoare grea și cu moartea.

Nu e de glumit.

— Un mare foc, a nimicit la Dorohoi vreo 20 de clădiri. Sunt pagube de milioane. Cauzele focului nu se cunosc.

— Peste 162 milioane lei au subscris funcționarii ministerului de lucrări publice și comunicații la bonurile pentru înzestrarea armatei.

— Pe unde a trecut războiul — Fostul președinte al Americii Herbert Hoover a declarat de curând că cei 7 milioane de polonezi de sub ocupația germană duc lipsă de hrană cerând ca să se voteze un împrumut de 10-20 mil. dolari pt. ajutorul lor.

— India cere independența. De curând în șeful parlamentului indian s'a votat o hotărâre prin care se cere independența completă a Indiei ca ea singură, fără amestecul altora să-și hotărască soarta.

India îi face bucluc stăpâneli sale, Anglia.

— Pentru însămânțările de primăvară. Institutul Național al cooperăției va primi dela Banca Națională 300 milioane lei pentru a procura semințele trebuitoare la însămânțările de primăvară. Sătenii cari au nevoie de orice fel de semințe, se vor adresa la federalele coperativelor județeni.

— Un joc nou — bucurie pentru jucăuși. Se știe că multe din jocurile domnești cu atâtea străbături și îndoituri urâte sunt împrumutate tocmai de pe la anfiabeșii și sălbaticii din Africa. Citim acum că la Londra, se joacă un joc nou, numit Hula, -Hula, adus tocmai din insulele Hairy

— Alții 300 mii soldați au fost chemați sub drapel cu ziua de 9 Martie în Anglia.

Pregătiri, pregătiri!

Transilvania și nu Ardeal. În urma unui articol al D-l prof Lupaș care a arătat pe dovezi că trebuie să se spună Transilvania și nu Ardeal, d-l Petre Andrei ministrul școalelor a dat o circulară la toate școalele din țară, cerând ca să folosească numai această numire de Transilvanie această provincie de peste munți

### Ultima oră

— La Roma sa făcut un nou plan de pace Italo - german, care va fi prezentat d-lui Sumner Welles, pe când se va întoarce dela Londra, pentru a pleca în America.

Rusia a dat Finlandei un termen de 36 ore pentru a răspunde dacă primește condițiile sale de pace.

Am înțeles în ultimul ceas că a fost încheiată pacea între Rusia și Finlanda.

— Invățător bătut în școală Într-una din zile pe când învățătorul C. Frâncu din Com. Scoreiu Fagăraș se afla în școală, a înrat la el sâteanul I. Vulecu și fără nici o vorbă a început cu sudalma și apoi cu bătaia asupra învățătorului. Nu se știe de ce sâteanul a făcut aceasta faptă urtă.

— Avioane de lemn. Un ziar englez arată că mareșalul Goering a aprobat planurile pe care i le-au prezentat inginerii companiei Messerschmidt în vederea construirii avioanelor de luptă în întregime din lemn.

— A murit cântând — La teatrul maghiar din Tg. Mureș, în timp ce cânta bine dispus, muzică ușoară [operetă] violonistul V. Maximilian a căzut jos. Muzicanții ceilalți au crezut că numai i s'a făcut rău și l'au lăsat până când a căzut cortina; dar odată cu sfârșitul actului se sfârșise și viața violonistului.

— A trăit 117 ani. Locuitorul Ghiorghia Podiceii din Craiova a murit în vârstă de 117 ani. El s'a bucurat toată viața de o sănătate deplină.

El își lămură lungimea vieții fiindcă nu era pătimăș: nu fuma și nu bea niciodată.

— Nu se urcă chiriiile. În urma vorbelor ce s'au făcut despre o urcare a chirilor cu 10-20 la sută începând cu 15 Mai d-l I. Cosma, președintele uniunii proprietarilor de case a comunicat că nu e vorbă de asta decât în cazuri cu totul răslețe deci chiriiile să fie liniștiți.

— Noul Ministru D-l C. Giurescu a fost numit în locul d-l Radianu, ministru al Propagandei Naționale iar d. A. V. Stoica fost ministru plenipotențiar subsecretar de stat la acest min.

— Lipsește bumbacul În fiecare zi, săteni bat străzile orașelor, pentru a cumpăra bumbacul de care au lipsă și nu-l găsesc; speculanții l-au strâns și-l vând pe sub mână cu prețuri mari făpicanților de pânzeturii.

Ar trebui să se rezolve și această însemnată nevoie a satelor să se distribuie prin cooperative bumbacul țărănesc pe un preț potrivit. Satele așteaptă.

— Marele Voevod Mihai a vizitat de curând împreună cu colegii de clasă, Monetăria Națională, fabrica de bani a statului rămânând de plin ummuit de cele văzute.

— Cndamnări la moarte în Polonia De curând au fost condamnări la moarte de către tribunalele germane mai mult locuitori polonezi în care și patru colonelii.

### AVIZ

Incepând un curs de taxatoare pe autobuzele noastre, reflectantele care cunosc limba română sunt rugate a se prezenta la sediul Sindicatului nostru din Calea Regele Carol II Nr. 119.

Cluj, la 9 Mart. 1940

„RAPID“  
Sindicatul Proprietarilor  
de Autobuze Cluj